Урок №1. Тема: «Прямая и обратная пропорциональная зависимость».

Цели урока:

· Изучить понятия прямой и обратной пропорциональной зависимости величин, научить записывать отношения соответствующих значений величин при прямой и обратной пропорциональной зависимости, решать задачи на прямую и обратную пропорциональную зависимости.

· развивать логическое мышление, внимательность, интуицию, воображение, самостоятельность, умение рассуждать, делать выводы.

· воспитывать упорство для достижения цели, уверенность в себе, чувство коллективизма.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Друзья мои, я очень рада

Войти в приветливый наш класс.

И для меня уже награда

Внимание ваших умных глаз.

Я знаю, каждый в классе гений,

Но без труда талант не впрок.

Возьмём же ручки и мелок

И вместе сочиним урок.
2. Мотивация урока.

Сегодня на уроке, ребята, нам предстоит выполнить серьёзную работу. От вас потребуется усидчивость, стремление, внимание, последовательность и правильность выполнения заданий. Вам уже известна пропорция и ее основное свойство. Сегодня мы познакомимся с алгоритмом решения задач на прямую и обратную пропорциональность с помощью пропорций.

 3. Актуализация опорных знаний.
Что такое пропорция?

 Как называются числа х и у;  m  и   n    в пропорции




x   :  m   =   n  :  y
Сформулируйте основное свойство пропорции.

Укажите верную пропорцию


а)  2  :  3  =  5  :  10


в)  1,5  :  9  =  0,5  : 3


б)  1,6  :  0,6  =  8  :  3
           г)  
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        д)  3  :  0,1  =  60  :  2

Используя основное свойство пропорции, можно найти ее неизвестный член, если все остальные члены известны.

? 
Как найти неизвестный крайний член пропорции?


Как найти неизвестный средний член пропорции?

Найти неизвестный член пропорции (с комментированием у доски).

а)  18  :  х  +  6  :  0,1


б)  
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4. Изучение нового материала.

Сегодня на уроке мы должны познакомиться с прямой и обратной зависимостью между двумя величинами. Слово  «зависимость» - где вы слышали  и как понимаете? (ответы учащихся могут включать в себя – алкогольная, наркотическая зависимость…). Итак, мы выяснили, что  это зависимость двух величин     по какому – либо правилу или причине. Давайте рассмотрим примеры:

 Пример 1: Путь ученика из дома до школы. Берем де величины: скорость ученика и время в пути. Как измениться время в пути, если ученик увеличит скорость движения? ( Чем больше скорость, тем меньше в пути будет ученик). 
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Вывод : Две величины называют обратно пропорциональными, если при увеличении (уменьшении) одной из них в несколько раз другая уменьшается (увеличивается ) во столько же раз.

Пример 2: Вы  вышли на прогулку. Берем две величины: время и путь , при условии, что вы постоянно идете. Как измениться длина пути, если вы увеличили время прогулки?


Вывод: Две величины называют прямо пропорциональными, если при увеличении (уменьшении) одной из них в несколько раз другая увеличивается (уменьшается) во столько же раз.
Определите, является ли прямой пропорциональной, обратной пропорциональной  или не является пропорциональной зависимость между величинами:

            а) путем, пройденным автомашиной с постоянной скоростью, и временем ее движения;

            б) скоростью движения и временем;

            в) количеством машин и их грузоподъемностью;

            г) стоимостью товара, купленной по одной цене, и его количеством;

            д) объемом  прямоугольного параллелепипеда и высотой,

            е) числом рабочих, выполняющих с одинаковой производительностью труда некоторую работу и временем  выполнения работы;

            ж) площадью квадрата и длиной его стороны;

            з) ростом ребенка и его возрастом.

5. Физкультминутка


-Давайте немножко взбодрим наше тело. Встаньте, пожалуйста, около своих парт и повторяйте за мной:



Руки подняли и помахали



Это деревья шумят.



В стороны руки и помахали



Это к нам птицы летят.



Быстро присели, руки сложили



В норке зверюшки сидят.



Встали и тихо за парты все сели.



Дети учиться хотят.

6. Закрепление нового материала.

Расстояние между городами  А  и  В  на карте равно 5,6 см, а на местности 420 км.

Какое расстояние между городами С и Д на местности, если на этой же карте расстояние между ними 3,6 см?



К


М


(
5,6 см

420 км
(
задача на прямо пропорцио-



3,6 


х 


нальную зависимость
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Ответ:  270 км.

 28 рабочих могут выполнить строительные работы за17 дней. Сколько нужно рабочих, чтобы выполнит те же работы за 14 дней, если производительность труда останется неизменной?


(
28 раб.

17 дн.
(
Задача на обратную пропор-



Х раб.

14 дн.

циональную зависимость
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Ответ:  34 рабочих.

 Алгоритм решения задач с помощью пропорций:

· Неизвестное число обозначается буквой х.

· Условие задачи записывается в виде таблицы.

· Устанавливается вид зависимости между величинами.

· Прямо пропорциональная зависимость обозначается одинаково направленными стрелками, а обратно пропорциональная зависимость – противоположно направленными стрелками.

· Записывается пропорция.

· Находится ее неизвестный член. 
Решить № 680, 681 устно, 684(1, 2), 685.
Творческая минутка.

В русском языке встречаются пословицы и поговорки, устанавливающие прямую и обратную зависимость. 

Например:

1) Как аукнется, так и откликнется.

2) Чем выше пень, тем выше тень.

3) Чем больше народа (в помещении), тем меньше кислорода.

4) И готово, да бестолково.

Определите прямую и обратную зависимость.

7. Итоги урока. Д/з.

Выучить п.22, решить № 682, 686, 742.

Рефлексия.

- Что нового узнали на уроке?

- Чему научились?

- Оцените свои знания по таблице:

Знаю: (что такое умножение)

Сомневаюсь:

Не знаю:


Итак, наш урок заканчивается. Сегодня мы изучили понятия по теме «Прямая и обратная пропорциональная зависимость». Повторили решение уравнений, записанных в виде пропорций, отработали умение определять вид пропорциональной зависимости и решать задачи на прямую и обратную пропорциональную зависимость. Думаю, наш урок достиг поставленных целей, т.е. мы полностью раскрыли практическую необходимость и теоретическую значимость темы «Прямая и обратная пропорциональная  зависимость». 

Урок №2. Тема: «Прямая и обратная пропорциональная зависимость».
Цели урока:
1. Общеобразовательные: обобщить и закрепить знания учащихся о прямой и обратной пропорциональных зависимостях; закрепить навыки решения уравнений, записанных в виде пропорции; способствовать развитию умения решать задачи.

2. Развивающие: способствовать развитию подсознательной активности учащихся, логического мышления, внимания, памяти, речи.

3. Воспитательные: содействовать развитию активности, мобильности, умению слушать, воспитанию интереса к математике и повышению общей культуры.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Мотивация урока.

Начать урок я хочу с вопроса к вам. Как вы думаете, что самое ценное на Земле? (выслушиваются варианты ответов учеников). Этот вопрос волновал человечество не одну тысячу лет. Вот какой ответ дал  известный  учёный Ал - Бируни:

«Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».

Пусть эти слова станут девизом нашего урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

1) Что такое пропорция?

2) Как называются члены этой пропорции?

3) Каким основным свойством обладают члены пропорции?

4) Какие две величины называют прямо пропорциональными? (привести примеры прямо пропорциональных величин).

5) Какие две величины называют обратно пропорциональными? 

Графический диктант 

«Да» и «нет» не говорите,
А значком изобразите.
«Да» значком «+», нет значком «-».
Учащиеся, работая индивидуально, отмечают знаком «+» верные высказывания:

1. Зависимость между количеством товара и стоимостью покупки является прямой пропорциональностью.
2. Рост ребенка и его возраст прямо пропорциональны.
3. При постоянной ширине прямоугольника его длина и площадь прямо пропорциональны.
4. Скорость автомобиля и время его движения обратно пропорциональны.
5. Скорость автомобиля и его пройденный путь обратно пропорциональны.
6. Две величины называются обратно пропорциональными, если при увеличении одной из них в два раза другая в два раза уменьшается.
7. Грузоподъемность машин и их количество прямо пропорциональны.
8. Периметр квадрата и длина его стороны прямо пропорциональны.
Ответ: + - + + - + - +
4.Решение упражнений на прямую и обратную пропорциональную зависимость.

Решить:  

1) В 100 граммах раствора содержится 4 грамма соли. Сколько граммов соли содержится в 300 граммах раствора?
2) 4 комбайна могут убрать пшеницу с поля за 10 дней. За сколько дней уберут это поле 8 комбайнов?
3) Три петуха разбудили 6 человек. Сколько человек разбудят пять петухов?
Что значит умножить 24 на 5? 
Решить № 683, 684 (3, 4) , 687, 699.
Задача на смекалку.
Пруд зарастает лилиями, причем за неделю площадь, покрытая лилиями, удваивается. За сколько недель площадь пруд покроется лилиями на половину, если полностью он зарос за 8 недель.
5.Самостоятельная работа. Тест (индивидуальные карточки).

Вариант 1.

1. Автомобиль проехал 3 часа со скоростью 60 км/ч. За сколько часов он проедет то же расстояние, если будет ехать со скоростью 45 км/ч?

Выбери верный ответ: а) 5ч, б) 4 ч, в) 2,25 ч.

2. Зная, что величины, указанные в краткой записи задачи обратно пропорциональные , составьте пропорцию и решите задачу.

6 машин — 12тыс. руб.
x машин — 18 тыс. руб.

Выбери верный ответ: а) 4маш., б) 3маш., в) 5маш. 

Вариант 2.

1.Горнорудному предприятию требуется закупить на определённую сумму денег 5 новых машин по цене 12 тыс. руб. за одну. Сколько таких машин сможет купить предприятие, если цена за одну машину станет15 тыс. рублей?

Выбери верный ответ: а) 5маш., б); 4маш., в) 3маш.

2. Зная, что величины, указанные в краткой записи задачи, обратно пропорциональны, составьте пропорцию и решите задачу. 

180 дней — по 0,6т угля в день 
x дней — по 0,5т угля в день

Выберите верный ответ: а) 216 дней, б)54 дня, в) 122 дня. 

Вариант 3. 1. Решите задачу по краткой записи: (стрелки расставить)

5 маш. – 12 дней
4 маш. — х дней

Какой ответ верный? а) 12дней, или б) 15 дней? 

2. Величины, указанные в задаче обратно пропорциональные. Правильно расставьте стрелки, составьте пропорцию и решите задачу.

4 часа — 3км/ч
х часов —2км/ч

Выберите верный ответ: а) 6часов, б) 2 часа.

 6. Итоги урока. Д/з.

Решить № 688, 700, 917.
Урок №3. Тема: «Процентное отношение двух чисел».
Цели урока:
· Общеобразовательные: повторить содержания понятия «процент»; повторение основных приемов и методов решения задач;
·  Развивающие: формирование качеств мышления, необходимых для математической деятельности и интеллектуального развития учащихся: самоопределения, логики, рефлексии, алгоритмизации. 
· Воспитательные: создание условий для развития коммуникативных умений, организации сотрудничества, сотворчества.
Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

1. Создание проблемной ситуации

Учитель: если вы правильно выполните вычисления, то узнаете тему сегодняшнего урока.
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	13,6
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Учащиеся дают ответы, на экране буквы встают  на место чисел в клеточки. Появляется тема урока.

2. Устный опрос

1) Что называется  процентом? (сотая часть числа)

2) Что называется отношением?( частное двух чисел называют отношением этих чисел)

3) Что называется пропорцией? (Равенство двух отношений называют пропорцией)

4) В чём состоит основное свойство пропорции?( произведение крайних членов равно произведению средних членов пропорции)

5) Что означает буквально перевод с латинского языка «pro zentum»?( за сто)
6) Как найти % от числа? ( надо проценты выразить дробью, а затем найти дробь от данного числа)

7) Как выразить число в процентах?( достаточно это число умножить на сто и поставить знак % )

8) Найдите

а) 10% от 150; ( 15)

б)  7 % от 40 км? 

9) Как найти число по %? ( надо выразить проценты в виде дроби найти число по данной дроби)

10) Найдите число:

а) 5 % которого равны 15; 

б)  20 % составляет 32?

11) Переведите в проценты дроби?

а) 34/100  (34%)                    г)  1/4 ( 0,25 – 25%)

б) 0,84;     ( 84%)                 д)  2/5  ( 0,4 –  40%)

в) 0,7;       ( 7 0 %)                  е)  0,63 ( 63%)

12) Как выразить проценты в виде десятичной дроби?( число % разделить на сто)

13) Переведите проценты в десятичную дробь?

а)  1%;   ( 0,01)                     д) 72 %  ( 0,72)

б)  50%;    (0,5)                     е)  7,2 % ( 0,072)

в)  25%;   ( 0,25)                   ж) 0,2 % ( 0,002)

г)  128%;  ( 1,28)                   з)  5 %  ( 0,05)
4. Изучение нового материала.

Итак, ребята, тема сегодняшнего урока – «Процентное отношение двух чисел». Процент - это универсальная величина, которая появилась из практической необходимости измерения различных величин. Она очень важная  в курсе математики.– Ребята, как вы думаете, в повседневной жизни, где встречаются проценты? Примерные ответы учащихся:

– В банках, на вкладах с разной процентной ставкой, при получении кредитов. 

Верно, в современных условиях формирования рыночных отношений, мы правильно  должны уметь обращаться деньгами, выбирать сберегательные банки, где нам будут предоставлять вклады по более высоким  процентным ставкам. 

А также в повседневной жизни встречается очень много задач на нахождение процентного отношения чисел, и не только денежных. Полученные знания на уроках математики вам помогут в дальнейшем при решении задач по химии, физике. При сдаче ЕГЭ часто дают текстовые задачи на проценты. Поэтому, наша цель, научиться решать их уже сейчас, и в дальнейшем уметь применять полученные знания.

Изучим правило нахождения процентного отношения двух чисел и вспомним известные нам задачи на проценты.

1.Нахождение процентного отношения чисел

 Чтобы найти процентное отношение чисел надо отношение этих чисел умножить на 100%.

Пример: сколько процентов  составляет  2 розы от 16  роз?

26:16*100%=12,5%(роз).

2.Нахождение  процентов  данного числа.

 Чтобы  найти а% от в, надо в*0,01а.

Пример: найти 25%  от 16 роз.

16*0,25=4 (розы)

3. Нахождение  числа  по  его  процентам. 

Если  известно, что  а % числа  х равно в, то  х = в:0,01а.

Пример:  2 розы-12.5%. Сколько  всего роз  было?

2*0,125=16 (роз).

Решить № 647.

Вывод:

· Чтобы найти a% от числа b, надо умножить в на 0,01a:  X = b•0,01a . 

· Если a% числа x равно b, то x = b:0,01•a . 

· Чтобы найти процентное отношение этих чисел, надо отношение этих чисел умножить на 100%.:  a\b•100 %.

Историческая справка. 

Проценты - одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Так, мы часто  читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 52,5% избирателей, рейтинг победителя хит-парада равен 75%, промышленное производство сократилось на 11,3% ,уровень инфляции составляет 8%в год, банк начисляет 12% годовых, молоко содержит 3,2% жира и т.д.

Слово процент происходит от латинского слова pro cent, что буквально  означает «за сотню» или «со ста». Процентами очень  удобно  пользоваться  на практике, так  как  они  выражают части чисел в  одних и  тех  же  сотых  долях.  Это  дает возможность  упрощать расчеты и  легко сравнивать части между  собой и с целыми. Идея  выражения  частей целого постоянно в  одних  и  тех  же   долях   вызванная  практическими  соображениями,  родилась еще  в  древности у  вавилонян, которые  пользовались шетидесятиричными дробями. Уже  в клинописных  табличках вавилонян содержатся задачи на  расчет процентов. До  нас  дошли составленные вавилонянами  таблицы  процентов, которые  позволяли быстро  определить сумму процентных  денег.

Были  известны проценты  и  в  Индии. Индийские  математики вычисляли проценты, применяя так  называемое   тройное  правило, т.е.  пользуясь  пропорцией. 

Денежные расчеты с процентами были  особенно распространены в древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую  сотню. Даже  римский  сенат вынужден  был  установить максимально допустимый  процент, взимаемый  с  должника, так  как  некоторые заимодавцы усердствовали в  получении процентных  денег. От римлян  проценты  перешли к  другим  народам.

5. Физкультминутка.

Глазки вверх поднимем мы – улыбнемся,

Глазки вниз опустим мы – улыбнемся,

Глазки влево повернем – улыбнемся,

Глазки вправо повернем - улыбнемся,

Вправо сделаем наклон,

Влево сделаем наклон

И работать мы начнем.

6. Закрепление нового материала.

Решить № 648, 650 (1, 2, 3).

7. Самостоятельная работа.

Решить № 650.

8. Итоги урока. Д/з.

Выучить п.21, решить № 649, 651 (1, 2), 653 (1).
Рефлексия.

- Что изучили?

- Что учились делать?
Урок №4. Тема: «Процентные вычисления».
Цели  урока:

· Закрепить алгоритмы решения  задач  на проценты  в  нестандартных  ситуациях.

· Развивать  элементы  логического  мышления, творческой  деятельности, речи, мировоззрения.

· Воспитывать  познавательный  интерес, элементы  культуры  общения  

«В любом открытии есть 99% труда и потения 

И только 1% таланта и способностей» 

(Л.Магницкий)

Ход урока.

1. Организационный момент.

Ну-ка,  проверь, дружок,

Ты готов начать урок?

Все ль на месте,

Все ль в порядке-

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

И удача пусть ждет вас.

За работу, в добрый час!

2. Мотивация урока.

Умение решать текстовые задачи — показатель уровня математического мышления. Такое умение необходимо любому человеку, собирающемуся добиться серьезных успехов в овладении современными профессиями.

На занятии мы остановимся на решении задач, связанных с процентами:

· систематизируем ваши знания, связанные с понятием процента;

· решим основные задачи на проценты; 

· будем применять знание процентов в жизненных ситуациях.

Задача сегодняшнего урока - доказать, что задачи на проценты не смогут поставить вас в трудное положение.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Наш багаж – это знания, проверим их:

·        Что такое процент – сотая часть числа

·        Как найти 1% от числа – разделить его на 100

·        Как найти само число, если известен его 1 % - умножить на 100

·        Как перевести проценты в десятичную дробь – разделить на 100

·        Как перевести десятичную дробь в проценты – умножить на 100

·        Как найти часть р от числа а – умножить а на р 

·        Как найти само число, если известно, что го часть р равна в – разделить в на р 

·        Как узнать, какую часть одно число составляет от другого – разделить меньшее на большее

·        Как найти 15% от 26 – 

·        Как найти число, если его 15% равны 26 – 

·        Какую часть 15 составляет от 26 –

4. Решение задач на проценты
В нашу жизнь прочно вошли такие слова, как  «распродажа», «тарифы», «штрафы».

Распродажа – процесс передачи прав собственности из рук одного собственника к другому в результате открытых или закрытых торгов.

Тарифы - система ставок, по которым взимается плата за услуги. Наиболее распространены тарифы транспортные — за перевозку грузов, пассажиров, багажа; связи — за пользование средствами связи; тарифы коммунальные — за пользование электроэнергией, газом, водой и т. д., тарифы таможенные — за перевозку груза через границу.

Штраф— денежное взыскание, мера материального воздействия на лиц, виновных в нарушении определенных правил, налагается в случае и в порядке, установленном законом в точно определенной денежной сумме.

Пеня – вид неустойки. Исчисляется в процентах от суммы неисполненного или ненадлежаще исполненного обязательства и уплачивается за каждый день неустойки. 

Работа в группах.
Зонт стоил 360 рублей. В ноябре цена зонта была снижена на 15%, а в декабре еще на 10%. Какой стала стоимость зонта в декабре?

Банк дает кредиты предприятиям под 10% годовых. Вы получили кредит 500 000 рублей. Какую сумму вы должны вернуть в банк через год.

За 1 квартал  предприятие выпустило продукцию на сумму 270 000 рублей, что составило 30% плана на год. Каков план выпуска предприятия за год?

Доход предприятия составил 1000 000 рублей. Руководство предприятия решило потратить 600 000 рублей на развитие предприятия. Какой процент дохода ушло на развитие предприятия?

Решить № 657.
5. Физкультминутка.            
Дети, прямо все вставайте,




Руки вверх все поднимайте.  




Их немножко потрясите, 




Медленно вниз опустите.




Плечи прямо вы держите,


 

А головку поверните




То налево, то направо…




Ох, как здорово, как браво!
6. Самостоятельная работа
А сейчас решите тест.

 1. Выразите в процентах десятичную дробь 0,3.

 а) 30%; б) 3%; в) 0,3%.

 2. Какое число соответствует 5%?

 а) 5; б) 0,5; в) 0,05.

 3.Во сколько раз увеличилась цена товара, если она увеличилась на 100%?

 а) в 1,5 раза; б) в 2 раза; в) в 100 раз.

 4. Найдите 16% от 200.

 а) 3200; б) 32; в) 3,2.

 5.Школьники собрали 3000 рублей на билеты в театр. Однако, когда они собрались покупать билеты, их цена повысилась на 15%. Сколько ещё денег надо собрать?

 а) 150 р; б) 450 р; в) 200 р.

6. Для каждого предложения в левом столбце подберите соответствующее предложение в правом:

а) 33% жителей                  1) Половина жителей

б) 25% жителей                 2) Примерно треть жителей

в) 50% жителей                3) Примерно две трети жителей

г) 66% жителей                 4) Четверть жителей

7. Рефлексия. Итоги урока. Д/з.
Решить № 658, 651( 3), 1328 (1).

На сигнальных карточках ставят один из символов: « ? », « ! », « . ».

. – умею решать предложенные задачи.

! -  прекрасно справляюсь с решением.

? – затрудняюсь при решении.

Урок № 5 . Тема: «Окружность. Круг»

Цель урока: 

· Познакомить с новыми геометрическими фигурами: окружностью, и кругом и их элементами (диаметр, радиус, центр); закрепить правильно сформулированные определения; познакомить с историей возникновения математических понятий; формировать навыки исследовательской работы;

· Развивать пространственное мышление, воображение, кругозор, обогащать словарный запас детей;
· Воспитывать любовь к математике, формировать внимательность и старательность.
Ход урока.

1.  Организационный момент.

2. Мотивация урока.

«Я думаю, что никогда, до настоящего времени, мы не жили в такой геометрический период. Всё вокруг – геометрия». Эти слова великого французского архитектора Ле Корбюзье очень тонко характеризуют и наше время. Мир, в котором мы живём, наполнен геометрией домов и улиц, гор и полей, творениями природы и человека. Лучше ориентироваться в нём, открывать новое, понимать красоту и мудрость окружающего мира поможет вам эта наука
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з
Из каких геометрических фигур состоит рисунок? Какие из них вам уже известны? С какими из них мы уже познакомились на уроках математики? Назовите их свойства.

4. Изучение нового материала.

   Создание проблемной ситуации.

Тему урока вы узнаете, отгадав загадки.

                               Если видишь солнце в небе, или чашку с молоком
,

                               Видишь бублик или обруч, слышишь сказку с колобком,
                               В круглом зеркале увидел ты сейчас  свою наружность.
    
                       И вдруг понял, что фигура называется …окружность.

Нет углов у меня                                     

И пахож на блюдце  я,                            

На тарелку, колесо.

Кто же я такой, друзья ? (Круг)
Распределите слова на две группы “Окружность” и “Круг” Объясните свои действия. (На доске с помощью магнитов прикреплены слова, ученики выходят по одному к доске и распределяют слова по группам, объясняя свой ответ).
Слова: плоская тарелка, блин, пяльцы для вышивания, резинка для волос, компакт-диск, покрышка для колес, обруч (хала хуп), кольцо.
Вам предстоит работать в группах, чтобы дать ответы на вопросы:

· что называют кругом?

· что называют окружностью?

·  какой отрезок называют радиусом окружности?

·  какой отрезок называют диаметром окружности?

·  что называют хордой окружности?

·  во сколько раз диаметр длиннее радиуса?

Работа с учебником. Ребята работают в группах  по 4 человека, после чего дают отчет о проделанной работе.

Подведем итоги работы в лаборатории теоретиков.

Окружность – замкнутая линия, все точки которой находятся на одинаковом расстоянии от данной точки. Эта точка называется центром окружности. 

Круг – это часть плоскости, которая лежит внутри окружности (вместе с самой окружностью).

Радиус – отрезок, соединяющий центр окружности с точкой на окружности. 

Все радиусы окружности равны друг другу. 

Диаметр – отрезок, соединяющий две точки окружности и проходящий через центр окружности. Диаметр состоит из двух радиусов, поэтому длина диаметра в 2 раза больше радиуса.

Т.е. d = 2r, где диаметр обозначается буквой d, радиус буквой r.

Все радиусы окружности равны друг другу. 

Все диаметры окружности равны друг другу. 

Хорда – это отрезок, соединяющие две точки окружности.

Центр, радиус, диаметр, хорда круга – это соответственно центр, радиус, диаметр, хорда окружности, ограничивающей круг.

[image: image12.png](o} HOCMb
KP)”'% Kpyz

paduyc - CO, BO, A0
duanemp - AB
yenmp - O




Историческая справка:

Радиус – происходит от латинского слова «радиус» - «спица колеса». Хорда – греческое слово и переводится – «струна». Диаметр – «диаметрос» - тоже греческое слово, переводится – «поперечник».

5. Физкультминутка.

Что ж, пора немного отдохнуть. Приглашаю всех на разминку. 

Сядьте ровно.

Покажите мне руками маленькую окружность. А теперь представьте, что наша окружность раздувается, становится все больше и больше. Показываем, вот какая получилась окружность. А теперь поднимаем эту окружность над собой и держим над головой. Представим, что подул ветер и наша окружность наклоняется сначала влево, потом вправо. А теперь представим, что окружность превратилась в воздушный шарик и отпускаем ее. Молодцы!

6. Первичное закрепление нового материала.
Решим устно № 713, 714.

Решим письменно № 715.

Как начертить окружность определенного размера? (ответы детей)
Для этого существует инструмент, который называется циркуль. 

Танцевальное движенье

Совершеннейшей ноги

И круги, круги, круги

Вызывают восхищенье.

Балерина создавала

Точный круг в один момент,

Подивился ей немало 

Достославный геометр.

О прекрасной балерине

Вспоминал частенько он

Не по этой ли причине

Циркуль был изобретён.

Из истории возникновения циркуля.

Циркуль от латинского слова “circulus” - круг, окружность (“circa” - вокруг, кругом, то есть цирк – это круг).

Сейчас уже нельзя сказать, кто именно изобрел этот инструмент - история не сохранила для нас его имя, но легенды Древней Греции приписывают авторство Талосу, племяннику знаменитого Дедала, первого «воздухоплавателя» древности.  История циркуля насчитывает уже несколько тысяч лет - судя по сохранившимся начерченным кругам, инструмент был знаком еще вавилонянам и ассирийцам (II - I века до нашей эры). На территории Франции, в галльском кургане был найден железный циркуль (I век нашей эры), во время раскопок в Помпеях было найдено много древнеримских бронзовых циркулей.
Решить № 717.

В курсе геометрии 7 класса вы познакомитесь с задачами на построение с помощью циркуля и линейки.

А сегодня в лаборатории исследований я предлагаю вам изучить алгоритм построения треугольника с заданными сторонами.
Построить треугольник с данными сторонами a, b, c. (Учитель демонстрирует построение на доске).
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Решение. 

С помощью линейки проводим произвольную прямую и отмечаем на ней точку B. 
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Раствором циркуля, равным a, описываем окружность с центром B и радиусом a. Пусть С точка пересечения окружности с прямой. 
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Теперь раствором циркуля, равным с, описываем окружность из центра B. 
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Теперь раствором циркуля, равным b, описываем окружность из центра С. Пусть A – точка пресечения этих окружностей.
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Проведем отрезки CA и BA. Полученный Δ ABC имеет стороны, равные a, b и с.
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Ученики получают на каждую парту алгоритм в виде карточки – схемы.

А теперь выполните это задание, работая в парах. Построить треугольник с данными сторонами 5 см, 6см, 4см.
7. Домашнее задание. 

Выучить п. 24, решить № 721, 735(2), 738. 

Дома вы можете также проявить свое творчество, создав картину – аппликацию из кругов. Это дополнительное задание и будет оцениваться отдельно.

Рефлексия.

Принцип «Микрофон». (Ученики по очереди дают аргументированный ответ на один из вопросов).

· На уроке я работал                          активно / пассивно

· Своей работой на уроке я               доволен / не доволен

· Урок для меня показался               коротким / длинным

· За урок я                                          не устал / устал

· Мое настроение                              стало лучше / стало хуже

· Материал урока мне был               полезен / бесполезен

            интересен / скучен

· Домашнее задание мне кажется    легким / трудным

                                                                    интересно / не интересно
Кругла планета наша, яблоко кругло 

И сердце кругло, круглота не зла,

Округлыми глазами смотрит кукла…

Я круг люблю, он выдуман хитро:

В нем нет конца,

Сыщи-ка в нем огрехи…

Недаром кругу поклонялись греки.
Урок № 6. Тема: Длина окружности.

Цель урока: 

· Установить  зависимость между длиной окружности и её диаметром, вывести формулу длины окружности; получить значение числа π в ходе выполнения практической работы; 
· Активизировать познавательный интерес к предмету, развивать творческий потенциала учащихся, умения поиска информации через различные источники, сравнивать и обобщать полученные результаты, преодолевать трудности, развивать устную математическую речь;
· Формировать волевые качества личности, навыков работы в парах, группе, воспитывать   культуру   общения, трудолюбие и самостоятельности.
Ход урока.

1.  Организационный момент.

Эмоциональный настрой на урок.
Дети, вам тепло? (Да!)

В классе светло? (Да!)

Прозвенел уже звонок? (Да!)

Уже закончился урок? (Нет!)

Только начался урок? (Да!)

Хотите учиться? (Да!)

Значит можно всем садиться!

2. Мотивация урока.

Приветствую всех на уроке, посвященному теме «Длина окружности».

Математика - наука древняя, интересная и полезная. Сегодня мы с вами в очередной раз убедимся в этом, и очень хочется, чтобы каждый из вас для себя  сделал хотя бы небольшое, но открытие. 
А девизом нашего урока будет удивительное  высказывание одного из ученых: 
«Через математические знания, полученные в школе, лежит широкая дорога к огромным, почти необозримым областям труда и открытий».                                А. Маркушевич 

3. Актуализация опорных знаний.

Заполните пропуски:

1.  5,64 ≈ 5,…

2.  2,477 ≈ 2,4…

3.  8,6…9 ≈ 8,65

4.  1,735 ≈ 1,…

5. 2,…6 ≈ 2,6

Найти отношение чисел:

а) 1
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: 8; б) 0,2: 0,7; в) 4: 140; г) 0,4: 1,4;  д) 4: 20.

Вычислите: 2
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, 4
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По чертежу ответить на вопросы:
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Какая геометрическая фигура изображена на чертеже?

Назовите центр окружности.

Чем является отрезок АК?

Есть ли на чертеже еще диаметры?

Чем является отрезок ОВ?

Есть ли на чертеже еще радиусы?

Как называется отрезок ML?

Есть ли на чертеже еще хорды?

Какой отрезок называется хордой?

Является ли хордой диаметр?

Можно ли измерить длину хорды, радиуса?

С помощью какого измерительного прибора это можно сделать? Какими единицами измерения будет выражен результат?

4. Изучение нового материала.

   Создание проблемной ситуации.

Давайте измерим длину каждой окружности. В чем трудность? Да, к сожалению, специального прибора для измерения длины окружности нет. Но и это не останавливало человека. Предложите свой способ измерения длины окружности (обсуждение в группах).

Ниткой, веревкой удобно пользоваться для измерения длины окружности малого радиуса. А как быть, если требуется измерить длину окружности предмета круглой формы большого размера, например, трубы завода? С помощью нитки и веревки это сделать можно, но весьма трудоемко и результат таких измерений может быть неточным.
Лаборатория раскрытия тайн.

Приглашаю вас в лабораторию раскрытия тайн.

Давайте попробуем вывести формулу, по которой можно было бы вычислить длину окружности, зная ее радиус.

Работа в группах.

У вас на столах лежат 3 круга с отмеченным центром, а также ниточка. Как можно измерить длину окружности, которая является границей круга? (С помощью ниточки). Измерьте, пожалуйста, и запишите результат измерения в таблицу. С помощью линейки измерьте диаметр круга и результат измерения занесите в таблицу.

Измерьте длину и диаметр окружности,  и найдите отношение длины  к ее диаметру. Результаты измерений заносятся в таблицу:

	№     № опыта
	Длина окружности (С)
	Диаметр (d)
	С: d

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Если измерения выполнены достаточно точно, то у всех должно получиться значение, приблизительно равное 3,1-3,2. Это число математики обозначают буквой π (пи). Чтобы вычислить длину окружности нужно это самое π помножить на длину диаметра. 

Историческая справка. 
Первым ввел обозначение отношения длины окружности к диаметру современным символом π английский математик Джонсон в 1706 г. В качестве символа он взял первую букву греческого слова “ПЕРИФЕРИЯ”, что в переводе означает “ОКРУЖНОСТЬ”. Введенное Джонсоном обозначение стало общеупотребительным после опубликования работ Эйлера, который воспользовался введенным символом  впервые в 1736 году.

А почему это число выдумали обозначать буквой π, вместо того, чтобы записывать его цифрами?

К сожалению, такое число π можно записать только с помощью бесконечной десятичной дроби. Ни одно натуральное число, ни одна десятичная дробь для этого не годится. Тут необходимо особое число – из тех, что называется иррациональным, т. е. несоизмеримым с единицей.

Число π— это бесконечная десятичная дробь. Первые восемь цифр этого числа: 3,1415926.
В практических расчетах редко бывает нужно знать более трех-пяти цифр числа π.

 Если со вре​менем вы их забудете, то задайте вопрос:
	Что
	яя
	знаю
	о
	кругах?

	3
	1
	4
	1
	6


Для запоминания большего числа знаков существуют забавные поговорки и стихи. Например, такие:

Вот и Миша и Анюта прибежали

Пи узнать число они желали.

Это я знаю и помню прекрасно:

Пи многие знаки мне лишни, напрасны.

Доверимся знаньям громадным

Тех, пи кто сосчитал, цифр армаду. 

Историческая справка. 
Еще в древности людям были известны многие геомет​рические фигуры, в том числе окружность и круг. Об этом свидетельствуют археологические раскопки. Еще тогда приходилось решать задачи на вычисление длины окруж​ности. Сейчас известно, что значением числа  π в разные времена считали различные числа. Так, в Древнем Егип​те (ок. 3500 лет назад) считали π = 3,16; древние римляне полагали, что π= 3,12. Все эти значения были определе​ны опытным путем. Великий ученый Древней Греции Архимед определил, что значение π находится в следующих пределах   3
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. С помощью современных электронно – вычислительных машин число «пи» было вычислено точностью до миллиона знаков после запятой. Для обозначения частного от деления длины окружности на диаметр впервые букву π использовал английский мате​матик Джонс в 1706 г., но общепринятым это обозначе​ние стало благодаря работам великого математика Эйле​ра. Он вычислил для числа π 153 десятичных знака.
Итак, С: d= π, тогда  С = π d. 

Так как  d=2r, то получаем еще одну формулу для вычисления длины окружности: С = 2 π r.

Вывод: длина окружности вычисляется по формуле

 С = 2 π r = π d,  где  π = 3,14.

5. Физкультминутка.

Быстро встали,

Тихо сели,

Головами повертели,

Сладко, сладко потянулись

И друг другу улыбнулись,

Рот закрыли на замок,

Продолжается урок.

6. Первичное закрепление изученного материала.

D=6см, найти С.

R=3дм, найти С.

С=6см, найти R.

С=8[image: image27.png]


мм, найти D. 

Задача 1. Форму какой геометрической фигуры имеет экватор Земли? Что необходимо знать, чтобы найти длину экватора? R = 6370км.

Задача 2. Найдите, какой длины бордюр потребуется для ограждения клумбы, имеющей форму круга с диаметром, равным 4м.

Задача 3. Определите длину кружева, которое потребуется для отделки 5000 круглых салфеток радиуса 10 см. 

Задача 4. Определите максимальную длину верёвки, которая необходима, чтобы бурёнка, привязанная в центре круглой лужайки, не выходила за её границу, имеющей длину 150 м. Округлите пи  до целых.

7. Итоги урока. Д/з. Рефлексия 
Выучить п.24, решить № 746, 751, 756(1), 1329 (1).

Что понравилось на уроке? 

Что удалось? 

Понадобятся знания по данной теме в жизни?

Оцените свою работу вы: 

Я молодец, справился сам – красный кружок;

Мне было трудно, но я справился сам – зеленый кружок;

Мне нужна помощь – синий кружок.
Урок № 7. Тема: Площадь круга.

Цели урока:

· Образовательные: изучить формулу площади круга и показать ее применение в ходе решения задач. 
· Развивающие: формирование способности анализировать, обобщать; развитие навыков работы с тестами; развитие навыков применения различных технологий при изучении математики.

· Воспитательные: воспитать   культуру   общения,   формирование навыков работы в парах, группе, воспитание трудолюбия и самостоятельности.
Ход урока.

1.  Организационный момент.

2. Мотивация урока.
Математика – наука древняя, интересная и полезная. Сегодня мы с вами в очередной  раз убедимся в этом. Очень хочется, чтобы каждый из вас сделал для себя хотя бы небольшое, но открытие. 

Великий ученый, математик Лейбниц сказал: «Кто хочет ограничиться настоящим, без знания прошлого, тот его никогда не поймет…». Поэтому и нам с вами для успешной работы нужно повторить некоторые геометрические фигуры и понятия, вспомнить правила для округления десятичных дробей до различных разрядов, выполнения умножения и деления десятичных дробей и нахождения неизвестных компонентов в делении и умножении.
3. Актуализация опорных знаний.
Фронтальная работа: 

· Какая геометрическая фигура изображена на чертеже?

· Где находится центр окружности?

· Что называется диаметром?

· Какие фигуры имеют диаметр?

· Как называется число 3,14….?

· Что показывает число Пи?

· Можно ли измерить длину окружности, как с помощью какого прибора, в каких единицах измерения?

· Чем отличается круг от окружности?

· Что вычисляется по формуле: ахв?

·  Как вы думаете, окружность или круг могут иметь длину, площадь?

Математический диктант.

(Два человека работают у доски на отворотах – на 5 вопросов, следующие 2 – на последние 5, весь класс работает в тетрадях, проверяют ребята класса совместно с учителем, можно поставить 6 оценок)

1. Округлите число 3,14159265  до десятых;

2. Округлите число 3,14159265  до тысячных;

3. Округлите число 3,14159265  до сотых;

4. Какой отрезок называется хордой?

5. Можно ли считать, что диаметр является хордой?

6. Какую геометрическую фигуру ограничивает окружность?

7. Найдите среднее арифметическое чисел: 4,8; 6,1 и 7,1
8. Найдите периметр треугольника со сторонами 6, 8 и 10см.
9. Какой буквой обозначается радиус?

10. Как связаны радиус и диаметр?

4. Изучение нового материала 

Выведение формулы для нахождения площади круга 

На листе цветной бумаги начертить окружность с произвольным радиусом и провести фломастером по её контуру.

Разделить круг с помощью линейки и карандаша на несколько секторов, затем разрезать его. Заметим, что не следует делить круг на меньшее, чем 8 секторов. 
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В одном из секторов следует провести радиус, делящий его на 2 равных сектора, которые назовём крайними, и отложить.
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На картонном листе провести горизонтальную прямую и приклеить вдоль неё сектора, как показано на рис. (На рис. а - круг разделен на 8 секторов, на рис. б - на 16 секторов). Крайние сектора приклеить по краям. Заметно, что получившаяся фигура при увеличении количества секторов становится очень похожей на прямоугольник. Значит, и её площадь можно найти по формуле площади прямоугольника. Ширина нашего прямоугольника равна радиусу окружности(R), а длина прямоугольника равна половине длины окружности (C/2). Площадь прямоугольника равна произведению длины на ширину, т. е. S=RC/2 , а т.к. C=2пиR, значит S=R2ПR/2, или S=ПR2.

                          [image: image30.jpg]Puc3a
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Так как прямоугольник был составлен из частей круга, то их площади равны. Значит, площадь круга равна: S=ПR2.
5. Первичное закрепление нового материала.
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Окружность арены во всех цирках мира имеет длину 40,8м. Найдите диаметр и площадь арены (принять П=3).

Определите длину кружева, которое потребуется для отделки 5000 круглых салфеток радиуса 10см? (обратить внимание детей на полноту условия задачи – ширина кружева?)

6. Самостоятельная работа

Решить № 747, 748.
7. Итоги урока. Д/з.
Выучить п.25, решить № 750, 752,778 (1).
· -  Запишите формулу для вычисления площади круга.
-  В чем может измеряться площадь круга?

· Чем мы с вами занимались на уроке?

· Как вы считаете, все ли мы повторили на уроке?

· Вам понравился урок?

· Какие были недочеты?
Урок № 8. Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме «Пропорциональная зависимость. Круг».

Цели урока:

· Образовательные: обобщение и систематизация знаний учащихся по данной теме; усиление прикладной и практической направленности изученной темы; 
· Развивающие: формирование способности анализировать, обобщать; развитие навыков работы с тестами; развитие навыков применения различных технологий при изучении математики.

· Воспитательные: воспитать   культуру   общения,   формирование навыков работы в парах, группе, воспитание трудолюбия и самостоятельности.
Ход урока.

1.  Организационный момент.

2. Мотивация урока.
3. Актуализация опорных знаний.
Фронтальный опрос:
· Что такое пропорция?

· Как называются члены этой пропорции?

· Каким основным свойством обладают члены пропорции?

· Как найти процент от числа?

· Как найти число по его проценту?

· Как найти процентное отношение двух чисел?

· Какие две величины называют прямо пропорциональными? (привести примеры прямо пропорциональных величин).

· Какие две величины называют обратно пропорциональными? (примеры).

Задание: разгадайте кроссворд «Окружность. Круг» (проверка знания  терминов по изученной теме).
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По горизонтали: 1. Множество точек плоскости, находящихся на одинаковом расстоянии от одной точки. 2.Часть окружности. 3.Отрезок, соединяющий центр окружности с какой-либо ее точкой. 4. Что в переводе с латинского означает слово диаметр.
По вертикали: 2.Отрезок, который соединяет две точки окружности и проходит через ее центр. 5.Точка, находящаяся на одинаковом расстоянии от всех точек окружности. 6.Часть плоскости, ограниченная окружностью. 7.Часть круга, ограниченная двумя радиусами. 8.Отрезок, соединяющий две точки окружности. 9. Как переводится на русский язык латинское слово радиус.

4. Обобщение и систематизация знаний.
1 этап. Пропорциональная зависимость. Проценты.

1. Найти неизвестный член пропорции

а  :  0,6  +  17  :  1,2

2. За 7 часов велосипедист проехал 106 3/4  км. Какое расстояние проедет велосипедист за 10 часов?




3. 11 монтеров могут выполнить монтажные работы за 48 дней. Сколько необходимо монтеров, чтобы выполнить эти работы за 33 дня при той  же производительности труда?





4. Площадь земельного участка прямоугольной формы 6а. Найдите площадь прямоугольника, изображающего этот участок на плане, масштаб которого 1 : 500.
5. Сыр стоил 28 рублей. Цена его снизилась на 15%, какой стала новая цена сыра?
2 этап. Окружность. Длина окружности.

Решить № 730, 759.
3 этап. Круг. Площадь круга.

Решить № 760.
5. Физкультминутка.
Быстро встали, улыбнулись,

Выше-выше подтянулись.

Ну-ка плечи распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,

Рук коленями коснитесь.

Сели, встали, сели, встали,

И на месте побежали.

6. Самостоятельная работа

1. Для перевозки груза потребовалось 24 машины грузоподъемностью 7,5 т. Сколько нужно машин грузоподъемностью 4,5 т, чтобы перевезти тот же груз?

2.  Хозяйка купила 4,5 кг крупы по цене 5,6 руб. Сколько крупы по цене на 1,4 руб. большей можно купить на эти деньги?
Окружность арены во всех цирках мира имеет длину 40,8м. Найдите диаметр и площадь арены (принять П=3).

3. Определите длину кружева, которое потребуется для отделки 5000 круглых салфеток радиуса 10см? (обратить внимание детей на полноту условия задачи – ширина кружева?)
7. Итоги урока.
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).

Вам для этого помогут слова:

-Я узнал…

-Я почувствовал…

-Я увидел…

-Я сначала испугался, а потом…

-Я заметил, что …

-Я сейчас слушаю и думаю…

-Мне интересно следить за…

 Д/З: решить № 761, 658.
Урок № 9. Тема: Контрольная работа по теме «Пропорциональная зависимость. Процентные расчеты».

Цели урока:
            1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Пропорциональная зависимость. Процентные расчеты».

            2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

            3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа (см. в разделе «В помощь учителю»)

4. Итоги урока.

Повторить п.22-25. 

 Урок № 12. Тема: Анализ контрольной работы.

Цели:  1.Формирование познавательных компетентностей;

             2. Развивать внимание, умение мыслить нестандартно, память, формирование коммуникативной компетентности;            

             3.Формировать социальную компетентность.

Оборудование: доска, сборники, тетради для к/р и сигнальные карточки.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Подведение итогов к/р.

   Разбор у доски типичных ошибок.

4. Индивидуальная работа над ошибками
5. Итоги урока

Повторить п.22-25. Решить № 703, 778 (2), 753.
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